
1 Μήτσου Γ.  

Εργασίες 

1. Αναγνωρίζουµε τα µέρη της διάταξης και τα τοποθετούµε στην οπτική τράπε- 

ζα όπως φαίνεται στο Σχήµα 9. Εξασφαλίζουµε ότι όλα τα στοιχεία (λαµπτή- 

ρας – φακός - πέτασµα) βρίσκονται στο ίδιο ύψος και ότι το επίπεδο του φα- 

κού είναι κάθετο προς το λαµπτήρα (χρησιµοποιούµε το νήµα του λαµπτήρα 

ως αντικείµενο). 

 

2. Σηµειώνουµε τις θεωρητικές τιµές f1, f2 του κατασκευαστή:  

f1 = ……..         , f2 =…….. 

3. Θέτουµε σε λειτουργία το λαµπτήρα (ελέγχουµε ώστε η τάση στα άκρα του να 

µην υπερβαίνει τα 24V). 

4. Μετακινούµε εµπρός – πίσω το φακό µέχρι να εµφανιστεί στο πέτασµα καθα- 

ρό είδωλο του νήµατος του λαµπτήρα και προσδιορίζουµε τις τιµές α και β 

από την κλίµακα που είναι δοµηµένη επάνω στην οπτική τράπεζα. Καταχω- 

ρούµε τις τιµές στον Πίνακα 1. 

 

5. Επαναλαµβάνουµε την εργασία 3 για άλλα 8 – 10 ζεύγη τιµών α και β. 

 

6. Υπολογίζουµε τα 1/α, 1/β, 1/fολ και την fο̅λ    . 

 

7. Υπολογίζουµε το µέσο τυπικό σφάλµα δfο̅λ της fο̅λ  και γράφουμε τα 

αποτελέσματα στη μορφή: 

fο̅λ ± δfο̅λ = (… … … ±. … . . . . ) cm = (… … . . … . ±. … . . . . . ) m  

8. Υπολογίζουµε τη µέση τιµή   D̅ολ   από τη σχέση   D̅ολ =
1

f̅ολ
  και στη 

συνέχεια το μέσο τυπικό σφάλμα δD̅ολ   της   D̅ολ   από τη σχέση 11: 

Υπολογισμός της ισχύος συστήματος λεπτών 

φακών σε επαφή 

 

Επίθετο:                                                                                                             

Όνομα:                                                                                                                  

Ημέρα:                                       Δίωρο:     

Ο6 
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δD̅ολ =
δf̅

ολ

𝑓̅
𝜊𝜆
2  = ....................... 

 ΠΡΟΣΟΧΗ !!  Για τον υπολογισμό των τιμών 𝐃̅𝛐𝛌 και 𝛅𝐃̅𝛐𝛌  σε διοπτρίες (dpt) 

πρέπει να χρησιμοποιηθούν οι τιμές της 𝐟𝛐̅𝛌 και  𝛅𝐟𝛐̅𝛌 σε μέτρα (m). 

 

9. Γράφουµε την τιµή της ισχύος µε το σφάλµα της ως: Dολ = (D̅ολ ± δD̅ολ)  dpt 
 

10. Βρίσκουµε τη θεωρητική τιµή Dολ (θεωρ) της ολικής ισχύος του συστήµατος από 

τη Σχέση 10. 

 

11. Από τα µερικά σφάλµατα δf1 = δf2 = 0.001m των δυο φακών του συστήµατος 

υπολογίζουµε τα µερικά σφάλµατα δD1και δD2 της ισχύος (Σχέση 13) και στη 

συνέχεια το ολικό θεωρητικό σφάλµα δDολ (θεωρ) της Dολ (θεωρ) από τη Σχέση 12. 

 

12. Γράφουµε την τιµή της ισχύος µε το σφάλµα της ως: 

Dολ (θεωρ) = (Dολ (θ) ± δDολ (θ) )    dpt 

 

13. Υπολογίζουµε τη σχετική % απόκλιση µεταξύ πειραµατικής και θεωρητικής 

τιµής της Dολ και σχολιάζουµε. 

|D̅ολ − Dολ(θ)|

Dολ(θ)
 ∙ 100% = 
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